

電郵:tkporg@takungpao.com 傳真:28345155

危機下中國之變與不變



面對國際金融危機，中國政府的靈活應對給人印象深刻。何處要變，何處不變，何處慢變，何處快變，政府似乎心中有數。歸納起來，迄今為止，政府正努力做到「三不變」和「三轉變」。

第一個「不變」是，以返利於民和讓利於民的方式關注民生和改善民生的理念不僅不會變，而且今後會更加強烈。從許多真實的數據可以看到政府加大民生投入的力度和決心：據悉，中央節前撥付千億元社保補助，包括促進就業補助資金165.11億元、基本養老保險補助資金700億元、城鄉低保補助資金274.47億元等；北京市新年伊始則提供了數十億元民生「大禮包」，包括上調養老金、下調社保繳費費率等6項民生新政。

改善民生的目的不僅僅是為了實現社會穩定與和諧，而且還可提高消費者購買力，拉動內需，擴大消費，尤其能帶動中低收入者的消費，因為他們是消費不足的群體，相比之下，高收入階層的消費則已近飽和。

高度重視技術升級

第二個「不變」是，各級幹部學習和實踐科學發展觀的做法不變，不僅不變，而且會長期繼續下去。近年來，政府號召各級幹部學習和實踐科學發展觀，旨在提高幹部的工作效率、降低行政成本、科學決策、科學執政。這項學習對步入高成本時代的中國至關重要，在全球面臨經濟衰退的今天，這項學習則顯得更為重要。在經濟高速發展期學習它，是為了防止頭腦發熱和盲目樂觀；在經濟下滑期學習它，是為了尋求靈活應對和心態平和。

第三個「不變」是，中國「助人為樂、和諧世界」的理念始終不變。雖然國際金融危機對中國經濟造成很大的負面影響，但政府始終沒有忘記向需要經濟幫助的國家伸出援助之手。

第一個「轉變」是，對技術升級，從「不夠重視」變為「高度重視」。雖然政府一直呼籲企業要重視技術創新，但急功近利的浮躁心態注定了許多企業會短視，無意長期投資於研發領域。低技術水平的企業，生產成本高，產品技術含量低，他們受金融危機的衝擊最大。現在，面對危機，政府正採取更有力的政策和資金支持舉措，鼓勵企業實現技術升級和轉型，以提高競爭力。技術創新帶來的這些好處都是企業生存之本。危機下，政府已認識到將製造業和服務業與高新技術緊密相聯的重要性，堅信科技是讓企業渡過難關的法寶。據悉，富有眼光的中國鐵路在技術創新上已實現新突破，新列車更加安全可靠、平穩舒適和節能環保，鐵路在信息化建設方面也更上一層樓。金融危機讓中國掀起科技創新的高潮，想必未來國民會享受到更多的科技成果。

關注民營經濟發展

第二個「轉變」是，對民營經濟發展，從「不夠關注」變為「相當關注」。以往，政府對大中型國企的發展很重視，對廣大的中小企業則關心和重視不夠。金融危機爆發後，國際市場需求萎縮，企業銷售下降，利潤銳減，引發企業裁員潮，加之一些中小企業倒閉，失業人員迅速增加。而《人民日報》日前刊文指出，為了擴大就業，就必須善待中小企業，因為他們能吸納中國75%以上的城鎮就業人員，而金融危機讓本來就生存不易的中小企業雪上加霜。他們需要公平競爭的環境（廈門市政府購買優質的民營醫療服務，就是政府營造這種環境的具體做法），需要政府為其減負。

事實證明，近年來中小企業確已得到更多的關注。政府從去年開始免收個體工商戶的管理費；北京市自09年起對困難的個體戶免收年檢費，對全體個體戶免收驗照費，下調企業社保繳費費率等等。

第三個「轉變」是，對市場價格，從「政府臨時干預」變為「尊重市場規律」。發生金融危機之前，鑒於全球原材料價格上漲和勞動力價格提高，導致產品價格提高，尤其是生活必需品。為了減輕百姓生活壓力，並遏制企業藉機亂漲價的行為，政府自2008年1月起會對液化石油氣、糧食、肉類及電煤等重要商品及服務實施臨時價格干預措施，並承諾一旦條件成熟，將解除上述措施。現在時機已成熟，金融危機引發全球經濟蕭條，導致產品供過於求，價格應聲下跌，所以此時確是取消價格干預、服從價格自然波動的好時機。相信政府已認識到，干預價格的做法一定是暫時的，依國情而定，而尊重市場規律則是永久的。

總之，危機前後中國之變與不變，凸顯政府應對國際金融危機和經濟衰退之英明果斷和靈活性。只要積極調整心態，提升應變能力，知道何時改變和何時不變，無論政府、企業還是個人，在當今複雜多變的環境裡仍然能夠實現可持續發展。

作者為企業策劃人

中國決不走老路與邪路

陳群



無論回到「封閉僵化的老路」，還是走上「改旗易幟的邪路」，都會斷送改革開放成果，都是誤國害民之路。改革開放30年證明了什麼？證明了「中國綜合模式」既不弱於日本模式，也不亞於美國模式；證明了中國特色社會主義是一條適合中國發展的道路。

性。可以說，中國是地地道道的「東方社會主義典型」，而不是「走資本主義道路」。天下哪有共產黨一黨執政的資本主義？哪有「公有制為主體」的資本主義？哪有「以馬克思主義為指導思想」的資本主義？筆者以為，無論從實踐上還是從認識上，都不能回到過去的老路上去，封閉僵化的老路如大江東流，一去不返矣。

「改旗易幟」其弊大焉

網上讀到《旗幟鮮明地崇洋媚外，堅定不移地全盤西化》一文，稱「日本成功全盤西化」，「打得老牌霸王大清帝國遍地找牙」。「既然辯解是徒勞的，倒不如旗幟鮮明地崇洋媚外，堅定不移地全盤西化……」這種「超越」了李鴻章、張之洞以及所有「媚外崇西」的極端思想，有觀點稱之「最大膽的思想解放」。筆者搞不懂，誰能證明，又怎樣證明——中國「崇洋媚外，全盤西化」就能富強起來？日本是麼？純屬誤解。日本是亞洲唯一的「歐洲國家」——其羅馬式經濟本來就是西方遺傳基因；從1868年明治維新起就建立了金本位，與大清朝國情完全不同；從德川幕府時代就崇尚「漢學為主、(荷)蘭學為輔」，從來也不是「全盤西化」。每談及「華化」、「西化」，筆者總想到兩點：一是中國有「全盤漢化」強盛的歷史。湯因比在《展望21世紀》中說，「鴉片戰爭以前，中國在佔世界一半的東亞是名聞其實的『中華王國』。雖說只有日本在政治上沒有從屬於中國，但周圍所有國家，也包括日本在內，都在吸取中國文明。從這個意義上可以說，中國是統治着『天下萬物』」。二是中國從沒有「全盤西化」強盛的經歷。當年北洋水師與日本海軍，同一律「英國教官」，同一律「西洋鐵艦」，都搞「全盤西化」。為什麼日本打贏了，大清卻一敗塗地？為什麼東方國家幾乎都成了西方列強的蛋糕，只有日本例外？有一條是清楚的，日本從19世紀中葉

「中國綜合模式」優越

無論回到「封閉僵化的老路」，還是走上「改旗易幟的邪路」，都會斷送改革開放成果，都是誤國害民之路。改革開放30年證明了什麼？證明了中國特色社會主義取得了比日本、美國更快的發展速度，更長的持續高增長時間；證明了「中國綜合模式」既不弱於日本模式，也不亞於美國模式；證明了中國特色社會主義是一條適合中國發展的道路。改革開放30年告訴我們什麼？告訴我們「封閉僵化的老路」走不得，十年動亂就是史實檢驗；告訴我們「全盤西化」的路也走不得，拉美、蘇東的教訓都是前車之鑒。「媚外崇西」觀點說，共產黨不讓試怎麼知道不行？不妨反問一下，別人已證明了不行的東西，為何還要試？請想想，誰能拿13億身家性命搞風險大遊戲？誰能拿最大發展中國家玩政治大賭博？搞毫無依據的民視執政者都不可能如此幼稚輕率。何況中國特色社會主義已經證明了它的巨大優勢。不應再抱着「封閉僵化」思想了，這是對社會主義的傳統僵化理解，脫胎於共產國際開始的對馬克思的百年誤解；也不應再抱着「改旗易幟」思想了，這是對資本主義的傳統崇拜理解，脫胎於19世紀「洋務派」遺傳至今的西化迷信。事實是，只有社會主義才能夠實現中華民族偉大復興。

作者為資深傳媒人

「捨得放棄」是種大境界

朱國良



在樹立科學發展觀，實現又快又好發展的大背景下，在經濟運行中發生着一個個可喜的重大變化：浙江省安吉縣為使竹鄉春色常駐，捨棄了一些「日進斗金」的花崗石礦；浙江省平陽縣為淨化生存環境，捨棄了一個億的稅收而關閉了100多家有污染的皮革企業；麗水市為保得800里清澈見底的甌江，捨棄了一個個有可能污染的項目和企業；浙江省紹興縣主要領導表示，為轉變經濟增長方式即使稍微放慢點發展速度也在所不惜；許多地方為提高土地投資「畝產效益」而捨棄了一些土地使用率不高的項目，為節約資源而捨棄了一些資源消耗大的項目和企業，為調整經濟結構捨棄了一些重複生產的項目和企業。所有這些，彰顯了發展理念的轉變和進步，是對科學發展觀的明智選擇，是正確政績觀的具體實踐。

昇華發展理念

學會捨棄是一種進步，是發展理念的昇華。因為我們捨棄的是那些眼前的、暫時的發展，最終是為了長遠的、更快的、更好的發展。首先，我們捨棄的是以污染和犧牲環境為代價的發展。無論是發展以污染和犧牲環境為代價，還是先污染後治理的發展道路，都是不可取的，這已為世界各國工業化發展的實踐所證明，從而成為世人共識。發展是為了人們生活更富裕，身心更健康，環境更愉悅。如果我們的發展讓江南北水鄉變得連水都喝不上，如果我們的發展讓天變黑、空氣變濁、污水橫流，如果我們的發展讓生存環境變得惡劣連人的生存都成問題，那這種發展還有什麼意義？當代人的發展不能以犧牲後代人的發展為代價。因此，我們要捨棄與科學發展觀不相吻合的發展，捨棄與長遠經濟發展不利的發展，捨棄與人民群眾根本利益不相符合的發展。

學會捨棄是一種境界，是為了更好的發展。在科學發展觀的執政理念指導下，我們有條件有信心完全可以發展得更好一些。宏觀調控對經濟發展是一次嚴峻的挑戰，更是經濟結構調整和轉變增長方式的一次極好的機遇。如果說我們過去面對宏觀調控只要速度上得去和產品銷得掉還有一定的道理，那現在面對宏觀調控再沿用「老一套」做法肯定是不明智的。如今經濟發展已經到了必須而且完全具備實力進行轉變增長方式的階段。宏觀調控為實現這一根本轉變提供了難得的稍縱即逝的好機遇。今天我們的捨棄，無疑是為騰出一個較大的空間來進行更好的發展。

落實科學發展

樹立和落實科學發展觀，轉變經濟增長方式，關係到經濟競爭力的提升，關係到能否提前基本實現現代化，關係到人民能否盡快過上小康生活。毋庸諱言，我們現在的捨棄多數是在宏觀調控下被迫的捨棄，今後應該更加理智更加主動地捨棄那些不符合科學發展觀的理念，捨棄那些不利於長遠發展、全局發展和項目和企業，捨棄那些與自然環境不和諧、與人民群眾根本利益不符合的行為。只有這樣，我們才能真正做到社會與經濟的協調，人與自然的和諧；才能真正把經濟轉到健康、快速和可持續發展的軌道上來；才能真正使我們的經濟、企業和產品走上國際市場競爭的大舞台。

春運方案人性化

趙志疆

95%以上的客車都安裝GPS，兜圈、甩客將被錄像並處以重罰；長途車都配備應急食品和飲用水，以便天氣惡劣旅客被困能保證飲食……日前，鄭州公路春運方案正式出台，多項措施確保旅客走得了、走得好。多數乘坐過長途汽車的人對兜圈、甩客都不陌生，因此對長途汽車望而生畏者大有人在，由此也在某種程度上增加了鐵路運輸的負擔。近幾年春運期間，很多地區都存在着一種耐人尋味的狀況——與火車的一票難求相比，長途客運的壓力相對較小，鐵路和公路明顯「冷熱不均」。其中，除了長途客運票價相對較高的因素外，更多的原因是因為不規範經營所造成的效率低下，不可避免地給人留下了心理陰影——歸心似箭的人們，誰願意將大把的時間耽誤在兜圈、甩客之中啊？為了方便春運出行，各地交通部門付出了巨大的努力，也取得了明顯的效果。這既是成績，也暴露出一些問題：如果加強日常監督與管理，「臨陣突擊」的壓力想必就要小很多。人性化的春運方案使人感受到了濃厚的人文關懷，如何使這種人文關懷貫穿始終，寄託着公眾無限的期待。從這種意義上說，「春運大考」雖然只有短暫的幾十天，屬於職能部門的考試其實才剛剛開始。

俄羅斯經濟步向衰退

余柏全



油價暴跌、工業下滑、樓市股市重挫、盧布急貶、失業嚴重、民怨漸高，這就是俄羅斯當前國內形勢的寫照。俄羅斯經濟正在逐步走向衰退，人們擔心俄羅斯將「重溫」上個世紀90年代經濟危機的噩夢。

金融海嘯以來，全球商品需求大跌，國際油價從去年年中每桶原油147美元的歷史高位急劇跌至每桶大約40美元，對於高度依賴能源收益來支持和推動經濟發展的俄羅斯可說是沉重的打擊。

財政赤字擴大

俄羅斯2008年和2009年的財政預算分別按照每桶112美元和95美元的石油價格為基礎來制訂的。油價每跌1美元，俄國庫房就會少收20億美元，俄羅斯2008年預算已略有虧空，如果今年烏拉爾牌石油平均出口價格維持在每桶45美元以下，俄羅斯今年很可能將出現10年來最嚴重的財政赤字。而俄羅斯2010年和2011年的財政預算則分別按照每桶原油為90美元和88美元計算，該項預測指標的可行性已受到俄羅斯專家們的強烈質疑。

由於國際石油價格的不斷下滑，靠石油美元充盈的俄羅斯外匯儲備也隨之不斷縮水。去年首3季有260億美元外資撤出俄國，而截至去年12月1日，俄外匯儲備已從1個月前的4846億美元迅速縮減為4557億美元。

俄羅斯聯邦統計局最近公布：2008年11月份俄工業企業生產迅速萎縮，當月國內工業增加值與10月份相比下降了10.8%，比去年同期則下降了8.7%。這種下降幾乎涵蓋了俄羅斯所有工業生產領域，鐵礦石開採、魚炭、黑色金屬產品等工業行業的跌幅更超過1/3，而12月份的工業生產更進一步萎縮。俄媒體多

認為俄羅斯1998年的經濟危機正在重演，因為1998年俄羅斯的工業增加值也只不過是下降了8.9%而已。俄羅斯發展部部長納比烏林娜預計，2009年俄羅斯的工業增加值將降低3%。

目前金融危機已經觸及俄羅斯經濟的深層，由於歐盟、美國、日本的經濟已步入衰退，因此俄羅斯不可能像1998年那樣，期待外國資本流入來恢復經濟增長。對此，俄政府已採取了系統性的措施，包括減稅、國家貸款援助、實行優惠貸款利率、為金融機構向企業提供貸款提供無抵押擔保、保證國家採購以及進行稅務重組等等，以支持企業生產，幫助企業緩解資金鏈緊張，度過金融危機。

樓市股市重挫

2008年10月之前，俄羅斯的樓價一直呈上漲趨勢。但此後，在全球金融海嘯衝擊下，居民收入下降、購房者借貸困難，加上資本外流，影響到全俄範圍內樓價大幅下滑。莫斯科樓價跌幅更高達25%。預計今年春季新樓盤平均將再跌價15%，夏秋兩季更是樓價下跌的高峯期。近期大型項目設計量已下降9成，許多設計公司已數月接不到設計新訂單，全俄設計公司已有90%員工被解僱。目前銀行幾乎停止發放抵押新貸款。全國住房銷售大受影響。為幫助房產者脫困，俄政府決定從今年1月1日起，撥款約200億盧布為失業的按揭購房者以及工資大幅下降的按揭購房者提供貸款。

俄羅斯股市和樓市是難兄難弟，股市主要指數今年累積跌幅已超過7成，居世界各國股市跌幅前列，俄羅斯股民損失慘重。

俄羅斯工業的下滑已經引發了工廠裁員、減產甚至倒閉的浪潮。俄羅斯聯邦統計局近日公布俄羅斯11月份的總失業人數比去年同期增加8%，達到500萬人，佔了俄羅斯經濟活動人口的6.6%。據俄工業企業聯合會預測，今年俄羅斯的失業高峰將會很快來臨。面對大規模失業，政府的對策是首先救助那些員工眾多



春節臨近，蘇州百年老店采芝齋推出了30餘種賀歲禮盒，外包裝圖案以剪紙、桃花塢木刻年畫、山水畫等為主題，內裝蘇傳統美食，深受消費者青睞。